

马克思主义基本问题的辨与思

刘同舫

[摘要] 辨析马克思主义发展史上关于“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”这一基本问题的诸多思想误区，是中国共产党进行理论创新和推动实践发展的根本前提。追问“什么是马克思主义”必须矫正传统教科书体系的马克思主义和西方马克思主义的理解倾向，着力把握马克思主义的总原则和主要内容，强化其整体性和发展性；解答“怎样对待马克思主义”必须审慎对待教条主义、形式主义和思辨主义的倾向，应以辩证的态度、坚定的信仰和实践的立场予以克服；坚持学术研究与现实观照的内在统一、中国立场与全球视野的内在统一以及中国传统文化与马克思主义的内在统一，是新时代发展马克思主义的必然路径。

[关键词] 新时代；马克思主义；基本问题；辨析

马克思主义是时代精神的精华，其理论随着时代的变化而持续发展，对马克思主义理论的阐释必然具有时代性和历史性。“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”作为马克思主义基本问题，始终是我们必须不断思考、回应的时代问题和理论课题。长期以来，学者在对马克思主义基本问题的反复思索和理论探索过程中形成了诸多不同见解，其中既有直指主题、切中要害的认识，也存在模棱两可、立场不明的观点，甚至出现一些反马克思主义的错误倾向。对“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”这一马克思主义基本问题进行深度探究与回应纠偏，矫正对此问题的各种误判和曲解，澄清和修正马克思主义发展史上存在的偏狭认知和非科学倾向，是中国共产党进行理论创新，推动实践发展以及推进马克思主义中国化发展进程的根本前提，对于坚持与发展21世纪马克思主义和当代中国的马克思主义具有重要的理论价值和实践意义。

一、什么是马克思主义

“什么是马克思主义”历来是研究和发展马克思主义不可回避的基本问题，从马克思主义创始人到不同时期的马克思主义研究者都曾直接或间接地予以回应和解答。马克思主义随时代发展而更新和变革的理论本质决定了对其理解与阐释必然是与时俱进、常提常新，而对“什么是马克思主义”的历史性追问的回顾，已然成为探究马克思主义的基本前提。思索“什么是马克思主义”的问题，具

刘同舫，法学博士，浙江大学马克思主义学院教授、博士生导师，长江学者特聘教授（杭州310028）。本文系国家社科基金重大项目“人类命运共同体的文化构建与国际认同研究”（19ZDA003）的研究成果。

有真理的绝对性与相对性以及主体认识的反复性和无限性特征,对其进行科学解答也成为马克思主义研究者不断开拓和耕耘的基础性事业。同时,“什么是马克思主义”关涉到对中国共产党及其所开创的中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的阐释问题,任何抛却或偏离时代特征与现实诉求来理解马克思主义的做法都无法真正掌握其立场、观点和方法,无法深刻领会中国共产党的初心与使命及其历史性成就,更不能以科学理论推动新时代的理论与实践问题的解决。马克思主义创始人从未对人类的发展问题提供具体的行动方案,根据时代背景和现实条件的变迁,适时思考和回答“什么是马克思主义”的问题,展现了紧扣理论根基和积极回应现实的双重意蕴和价值。对“什么是马克思主义”的时代性回答是形成科学的马克思主义观的首要问题,思索并澄清关涉这一问题的几种错误倾向,是正确理解马克思主义的前提与必要路径。

马克思主义自诞生以来,与其相伴相生的阐述性观点和拓展性理论便不断生发。在已有的思想成果中,不乏具有积极意义和重要价值的观点内容,但也存在因时代变迁而导致的理论滞后于实践的问题。马克思主义不是囿于苏联传统教科书体系中的马克思的个别论断和对某一特定事件的认识,也不是西方马克思主义对马克思主义个别理论的极端发挥,而是在具体的实践中不断发展和完善的理论体系。

列宁在进行马克思主义理论研究中曾为如何理解马克思主义指出一条明确路径,认为马克思主义哲学、马克思主义政治经济学以及科学社会主义是构成马克思主义的三大主要部分,“三大板块”式的划分后被形成于斯大林时期的苏联传统教科书确认和发展。传统教科书体系的“原理式”解读模式和“要点式”展开方式勾勒出马克思主义“粗线条”样态、总体架构以及重要内容,为理解马克思主义提供了方便和快捷路径,但也因此缺失了对马克思主义的整体性和实践性的关照,对系统解读马克思主义构设了难题。其一,“三大板块”式的划分方式导致了非整体性的马克思主义理解倾向。马克思主义作为集世界观、方法论为一体的系统理论,无论是作为马克思主义哲学基础的辩证唯物主义与历史唯物主义,还是作为资本主义社会批判理论的政治经济学,抑或是作为未来社会构建理论的科学社会主义,都具有内在统一性和整体性,致力于实现共产主义运动以及人类解放的伟大目标。从推动马克思主义大众化的角度来看,将马克思主义划分为“三大板块”或三门不同学科,对人民群众接受和理解马克思主义开辟“捷径”、降低“门槛”具有一定的历史意义,但从部分出发学习和研究马克思主义,便难以站在整体性高度把握马克思主义。其二,教科书体系的内容布置存在过于强调辩证唯物主义与历史唯物主义的历史地位而忽视其他部分的片面性理解倾向。在苏联传统教科书体系中,马克思主义哲学——辩证唯物主义和历史唯物主义(唯物论、辩证法与认识论构成了辩证唯物主义的根本内容,而历史唯物主义是辩证唯物主义在社会历史领域的推广与运用)占据主要部分,关于政治经济学和科学社会主义的阐释和解读略显不足。以原理、原则、概念和范畴等为构成要素的教科书体系纵然存有较快把握和便于认知的优点,但也不可避免存在割裂马克思主义理论整体性的弊端,把马克思主义理论窄化为马克思主义哲学体系的处理方式,实则不同程度地遮蔽马克思主义的内涵与真谛,甚至造成误解和歪曲,使马克思主义错失了其本身应有的开放性、包容性与发展活力。其三,学科式的划分方式存在偏重理论研究而轻视实践指向的非统一性理解倾向。从学术研究和马克思主义创始人的本意来看,对马克思主义作学科归属式的硬性划分,不仅对于以科学的马克思主义观,即一元的、整体的、开放的和发展的观念理解马克思主义形成阻碍,而且存在以理论研究遮蔽马克思主义实践本质的风险。明显的学科边界切分并不符合马克思主义创始人对其理论所赋予的根本实践意义,使理解马克思主义易于缺失理论与实践相统一的应有视野,以至打开了马克思主义“学院化”研究倾向的缺口。尽管 20 世纪 70 年代末逐渐兴起的实践唯物主义的理论探讨为变革传统教科书体系对马克思主义的僵化理解带来契机和积极影响,推动了对马克思主义特别是其哲学基础的发展,但传统教科书体系的痕迹依然存在。

西方马克思主义在批判第二国际“正统”马克思主义的过程中逐步形成，成为马克思主义的重要分支，其独特的研究视野和研究方法对马克思主义的发展作出了历史贡献，其研究成果也为推动马克思主义的发展和创新提供了启示和借鉴。但由于诸多原因，^①西方马克思主义对“什么是马克思主义”的理解也呈现出三种错误倾向：第一，非整体性。马克思的《1844年经济学哲学手稿》在1932年公开发表，为研究马克思主义思想史和深入理解马克思主义提供了全新的文本依据。但对文本的不同解读引发了“青年马克思思想”和“晚年马克思思想”何者是“真正的马克思主义”的理论争议，形成了诸如“青年马克思与晚年马克思对立”“两个马克思”等思想论断。从对恩格斯在马克思逝世后独立创作的《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》的解释入手，部分西方马克思主义者对马克思主义的命名问题以及马克思与恩格斯之间的关系产生了质疑，否认将恩格斯晚年独立提出的学说命名为“马克思”的正当性。有学者甚至提出恩格斯在马克思逝世后彻底背离了马克思的本意和精神，炮制出“马克思恩格斯对立”的错误观点。第二，非批判性。以资本主义社会的时代变化为主要背景的西方马克思主义，长期致力于观察、分析资本主义社会出现的经济危机、正义丧失和生态恶化等现实问题，并对其进行理论批判。在西方马克思主义批判资本主义的表象下，掩盖着修缮与挽救资本主义的意识形态立场；一些学者将马克思主义单纯视为认识论的做法，削弱乃至无视马克思主义集世界观与方法论于一体的理论本质和作为无产阶级推动社会历史变革的思想武器所具有的批判性与革命性特质。第三，非发展性。马克思逝世后，部分西方马克思主义者基于资本主义的新变化，从时间标准、实体标准、文本标准和个体标准等出发，提出马克思主义“过时论”，^②否认马克思主义的当代价值，否认马克思主义所具有的发展性特质。无论是有意曲解、扭曲马克思主义，或是非主观性地误读马克思主义，西方马克思主义对“什么是马克思主义”的不当理解为科学掌握马克思主义带来了严峻挑战，客观要求我们必须提高对西方马克思主义的鉴别力。

马克思主义的不同历史样态塑造出对“什么是马克思主义”不同的历史性解答。基于对时代的敏锐观察和审视，我们有必要提升符合现实标准的新认识，从内涵和外延的双重角度和严密逻辑重新思考“什么是马克思主义”的问题。对马克思主义内涵的理解，尽管学者们从不同角度进行了研究和阐述，但均未超越恩格斯对马克思主义的经典阐释。发展马克思主义本质上是对马克思主义内涵的承续和外延的丰富，传统教科书体系与西方马克思主义对马克思主义的理解更多呈现出对马克思主义的外延式阐述与发展。在新时代的中国，对“什么是马克思主义”的回答必须立足现实国情，在把握马克思主义本质内涵基础上对其外延予以全面深化展开。探究“什么是马克思主义”的问题应予两个方面的关涉：

一方面，回答马克思主义的理论基础和总原则。关于人类社会发展规律的思想是马克思主义的理论基础。马克思主义探索了人类社会发展的历史过程，揭示了人类社会发展的规律和必然趋势，指明了“自由人联合体”是人类社会发展的理想图景；关于无产阶级运动的政治立场与根本归宿的思想是马克思主义的总原则。马克思主义将人的本质从抽象范畴的异化中区别出来，将其归结为现实的社会关系的总和，认为人类历史不过是现实的人及其实践活动的结果，现实的人作为创造历史的主体力量，是无产阶级运动的根本出发点和政治立场，追求人的解放成为无产阶级运动的根本价值归宿。

另一方面，回答马克思主义的基本维度。第一，马克思主义首先是关于经济发展的理论。马克思主义认为，生产活动及生产方式是全部社会经济生活的物质前提，生产力决定人们的社会发展程度和状况，推动人类社会进步和更替；指出生产力并非社会发展的唯一决定力量，生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间存在辩证关系和矛盾运动规律，“自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力，自

^①意识形态问题、马克思主义的文本理解问题、马克思主义的结构与命名问题、马克思主义研究者的个人因素等导致对“什么是马克思主义”存在不同理解，笔者以为，意识形态因素是西方马克思主义带有偏见地理解马克思主义的主要原因。

^②陈曙光：《评“马克思主义过时论”——在“中国马克思主义论坛2009”颁奖仪式上的发言》，《理论视野》2009年第12期。

觉通过完善上层建筑适应经济基础发展要求”^①是马克思主义对社会主义经济建设的根本要求。第二,是关于民主政治建设的理论。马克思、恩格斯指出,“无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”,^②作为指导无产阶级运动的思想武器,马克思主义是始终致力于调动人民的积极性、主动性、创造性以及争取人民民主、发展人民民主的科学理论。第三,是关于先进文化建设的理论。作为上层建筑重要组成部分的文化观念要素,牵引社会意识形态的主流方向,能够将意识转化为强大的物质力量,制约社会发展的速度和成效。社会主义国家在发展自身社会生产力的同时,应加强思想文化领域的建设。第四,是关于和谐社会建设的理论。在《共产党宣言》《哥达纲领批判》等著作中,马克思、恩格斯曾提出“生产将以所有人的富裕为目的”“所有人共同享受大家创造出来的福利”等设想,认为在社会主义条件下,发展社会生产力将成为根本任务,但应在解放生产力的过程中努力化解可能衍生的系列社会公平问题,让全体人民共享发展成果。第五,是关于生态文明建设的理论。物质世界或自然界是人类赖以生存和发展的基础,人类自身的发展不能以牺牲生态环境为代价,对自然界抱以尊崇、敬畏和保护的态度,是正确处理人与自然关系的内在要求,也是开辟“生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”的必然前提。第六,是关于世界历史的科学理论。马克思、恩格斯指出:“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。”^③在经济全球化背景下,世界呈现出高度一体化的发展趋势,不同文明之间的交往更加频繁和密切,愈加开放融合的世界要求以全球性眼光审视当今世界的发展趋势和世界性问题,以构建人类命运共同体推动全球性问题的解决。第七,是关于无产阶级政党建设的科学理论。马克思主义指明了无产阶级政党的本质和使命——“在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上,共产党人始终代表整个运动的利益”,^④作为无产阶级先锋队的马克思主义政党,理应以彻底的自我革命和自身建设铸就坚强的领导核心。

二、如何对待马克思主义

在马克思主义发展史上,与“什么是马克思主义”问题的理解所呈现出的诸多误解和歪曲倾向具有相似性,“如何对待马克思主义”的选择和行动问题同样存在几种应予以矫正的错误倾向,主要包括马克思主义的教条主义、形式主义和思辨主义的倾向。科学认识和深入发展马克思主义必然要求辨析并匡正各种对待马克思主义的错误倾向。

其一,理论上的片面化倾向和实践上的机械式运用表现出对待马克思主义的教条主义倾向。这一倾向长期存在于马克思主义的产生和发展过程中,是马克思主义创始人及其后继者始终警惕并需要及时纠正的现象。早在马克思主义的创立阶段,马克思、恩格斯曾就法国“马克思派”中存在的教条主义倾向表示了不满和告诫,指出教条主义的马克思主义不是真正的马克思主义,是对待马克思主义的非马克思主义态度。马克思逝世后,恩格斯对关于“怎样对待马克思主义”的问题曾作出经典论述:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^⑤然而,对待马克思主义的教条主义倾向仍频繁显现。教条主义的马克思主义具有理论和实践上的双重特征,理论上表现为片面化对待马克思主义的基本原理和重要

^①习近平:《在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话》,《人民日报》2018 年 5 月 5 日。

^②《马克思恩格斯文集》(第 2 卷),北京:人民出版社,2009 年,第 42 页。

^③《马克思恩格斯文集》(第 1 卷),北京:人民出版社,2009 年,第 540—541 页。

^④《马克思恩格斯文集》(第 4 卷),北京:人民出版社,2009 年,第 324 页。

^⑤《马克思恩格斯文集》(第 10 卷),北京:人民出版社,2009 年,第 691 页。

观点,刻板、僵化地接受马克思主义某一特定历史条件下的特殊历史现象或事件的论述与论断,即“在这个问题上讲的移到另外的问题上,在这个地点讲的移到另外的地点,在这个时间讲的移到另外的时间,在这个条件下讲的移到另外的条件下”,^①理论上的片面化倾向主要表现为以伯恩斯坦等为代表的修正主义者否定马克思主义的行为和以第二国际中的机会主义者扭曲马克思主义的现象;实践上表现为机械地运用马克思主义的原理和方法,不以实际情况为转移,不结合现实特点地用马克思主义指导实践,也“不顾本国经济、文化较不发达的具体国情,照抄照搬马克思、恩格斯设想在发达资本主义国家的革命取胜以后建设社会主义的某些论断”^②。实践中的机械式运用不仅不能发挥马克思主义对现实的指导作用,反而因不切实际和脱离实际而阻滞社会生产力的发展甚至偏离社会主义的轨道。正如恩格斯在《共产党宣言》序言中所指出的,“这些原理的实际运用,正如《宣言》中所说的,随时随地都要以当时的历史条件为转移”^③。将马克思、恩格斯在特定时期,对特殊情况所作的个别论断以及践行方案视为金科律例的行为,抛弃以辩证、发展的眼光对待马克思主义及其基本原理的思维都将陷入教条主义的泥潭。

其二,以口号化和符号化等表现方式存在的形式主义倾向。自20世纪末至21世纪以来,马克思多次被评为“千年思想家”,这充分说明马克思、恩格斯共同创立的科学理论——马克思主义以其对世界产生的持续、广泛而深刻的影响和效应,受到了世人的普遍关注和高度推崇。关注的背后内在包含肯定马克思及其理论的成分,但这并不意味马克思主义是全人类普遍接受的意识形态或价值理念。从马克思主义存在的地域范围来看,无论是在中国还是在西方国家,都存在口号化、符号化马克思主义等倾向,这些倾向降低了马克思主义的思想境界和理论层次,部分所谓的马克思主义者实际是打着马克思主义的旗号掩盖其非马克思主义的信仰甚至反对马克思主义的本质。在我国,马克思主义始终是党和国家的根本指导思想和主流意识形态,也是全体共产党人的坚定信仰。在党的十九届四中全会上,以习近平同志为核心的党中央将马克思主义在意识形态的根本指导地位上升到制度层面,体现了中国共产党人对待马克思主义持之以恒的严谨态度和高标准,以及对党内存在的形式主义倾向予以彻底清除的决心。然而,在部分党的领导干部和党员群众中仍存在口号化马克思主义的形式主义倾向,思考并化解党员干部真学、真懂、真信、真用马克思主义仍然是一个事关重大的理论问题和实践问题。在西方马克思主义乃至国外马克思主义研究者和现代西方哲学家中,对马克思及其理论持肯定态度的支持者不在少数,但其实质能否视为对马克思主义的真正信仰则需要高度的学术鉴别力和思想辨别力。无论是以争取“无产阶级文化领导权”为理论旨趣的意大利共产主义者葛兰西,还是质疑马克思主义存在“人学的空场”但依旧认肯其“不可超越”的法国哲学家萨特,抑或是在批判“历史终结论”中高呼“世界不能没有马克思”的法国哲学家德里达等,都并非名副其实的马克思主义者。从理论本质上讲,葛兰西是认同“实践哲学”却与马克思主义本质相异的唯心主义者,萨特是声称与马克思主义具有同一内核的人道主义者,德里达则是与马克思主义精神全然不同的解构主义者。客观而言,他们从马克思主义经典文本出发对马克思主义作出了全新的解释,区别于教条主义式的马克思主义,对丰富和发展马克思主义提供了思维路径和理论借鉴。但从理论立场、出发点和根本目的维度加以审视,他们与具有坚定的人民立场,从理论上批判资本主义并在实践上变革资本主义,进而追求无产阶级解放和人类解放的马克思主义本质要求不同,都存在将马克思主义符号化的倾向和行为,他们表面上不反对马克思主义却根本否定社会主义,批判资本主义却不主张彻底变革资本主义制度,追求自身解

①《邓小平文选》(第2卷),北京:人民出版社,1994年,第38页。

②徐崇温:《中国特色社会主义理论体系形成和发展的思想前提——中国共产党对“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”的创造性探索和回答》,《党的文献》2009年第3期。

③《马克思恩格斯文集》(第2卷),第15页。

放却不寻求无产阶级与全人类的普遍解放。马克思主义是指导行动的实践理论,而非停留于口头的形式主义话语或掩饰个人主义立场的“遮羞布”。形式主义倾向的根本问题是言行不一以及理论旨趣与政治立场不一,应以马克思主义的彻底信仰涤清其“虚伪”行径。

其三,以学院化、书斋式倾向为主要表现形式的思辨主义倾向。在《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思曾对以往哲学进行了批判性反思,提出全部哲学包括其“新唯物主义”的根本任务,既应以解释世界为前提,更应以科学的解释致力于根本性变革现存世界。基于理论旨趣和终极目的维度,马克思主义本质上归结为改造世界,“全部问题都在于使现存世界革命化,实际地反对并改变现存的事物”^①。与马克思主义创始人的意志与嘱托存在偏差的是,在马克思主义研究的历史进程中呈现出愈加浓厚的以纯粹理论思辨为旨趣的学院化和书斋式取向。马克思主义自传入中国开始,就被作为一种关乎现实的科学理论直接指引了中国革命、建设和改革的实践走向成功。但随着实践的发展,马克思主义日益成为一种学术话语。实践唯物主义的兴起引起了大众对马克思主义实践维度的关注,但其关注仍局限于学术和理论研究层面而未实质性进入日常生活领域。进入新世纪,学术界对马克思主义长期存在的“悖论性”现象^②进行了理论反思,力图通过“走近马克思”“回到马克思”等方式对马克思主义研究中远离实践的思辨主义倾向予以匡正和纠偏。时至今日,“回到马克思”的呼声犹在,但对待马克思主义的思辨主义倾向似乎更加突出。基于理论延续和发展的角度,马克思主义内在蕴藏近乎人类社会各领域的丰富思想资源,值得被作为一种指导学术研究、拓展学术视野、开辟学术领域的基本方法和可行途径,挖掘马克思主义中“取之不竭”的思想资源,既是发展马克思主义的必要之举,也是马克思主义研究者提升自身理论研究能力、增添学术贡献的重要途径,对此不应过于苛责,而应予以充分肯定;基于实践发展和马克思主义政治性的角度,马克思主义的当代发展离不开坚实的理论研究基础,马克思主义创始人也是在全面研究和批判性继承前人理论成果的基础上才得以开创出这一科学理论。但是,不仅马克思主义的诞生是起源于马克思、恩格斯分析和批判资产阶级的时代需要,而且全部理论研究根本上是回归于现实和服务于实践的需要,远离甚至无涉实际问题的需要无疑背离了马克思主义的初衷。

在“如何对待马克思主义”问题上,应以真诚而非应付的态度信仰马克思主义,以辩证思维接受与发展马克思主义的基本立场、观点和方法,在以严谨的态度研究马克思主义的基础上凸显其学术性维度,并将马克思主义的最新研究成果回归实践、指导实践,在“远离”马克思主义的过程中“走近”和创新马克思主义。

三、新时代如何发展马克思主义

澄清对待马克思主义的诸多错误倾向,为进一步研究和发展马克思主义准备了前提条件。马克思主义始终是指导实践并依循时代和实际变化而不断发展的理论,其在以科学思想引领实践和以实践成果丰富理论的双向互动中实现自身发展。进入新时代,马克思主义存在的历史条件及其所面对的任务与对象发生了巨大变化,以习近平同志为核心的党中央提出持续发展“21世纪马克思主义”和“当代中国的马克思主义”。中国共产党人理应在运用马克思主义指导和引领新时代中国特色社

①《马克思恩格斯文集》(第1卷),第527页。

②有学者揭示出马克思主义存在于中国社会的一种悖论性现象:“当我们似乎离马克思主义哲学‘最近’,即当我们对马克思主义哲学的原则和词句最为熟稔,甚至倒背如流的时候,历史却表明,马克思早已消失得无影无踪,剩下的只是我们自己的愚蠢、偏见和狂妄,此时,马克思实际上离我们无比遥远;可是,当我们似乎离马克思‘最远’,即我们把眼光放到中国人的现实生活上,从实践出发进行创造性的思考之时,历史却恰恰证明,马克思就在我们身边,我们离马克思最近。”(参见高清海等:《我们如何走近马克思》,《求实学刊》2000年第3期。)

会主义进程中,攻克各种艰难挑战并获取更恢弘的历史成就,同时运用马克思主义在人类化解全球性问题提供中国智慧的进程中,为马克思主义理论的持续发展和丰富汲取养分。

马克思主义辩证法强调,事物发展必然经历“肯定”到“否定”再到“否定之否定”的螺旋上升过程。在马克思主义发展史上尽管存在对马克思主义的诸多曲解、误解乃至“肢解”现象,但这恰恰使马克思主义历经了“否定”环节,进一步推动了对“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”这一问题的澄清及其当代发展,构成马克思主义发展过程中的“否定之否定”环节,意味着马克思主义本真精神的真正彰显及其历史地位的重新确立,为确立科学的马克思主义观进而推进马克思主义在新时代的创新发展提供了思路。

第一,坚持学术研究与现实观照的内在统一,以经典文本为依托研究马克思主义,从理论维度与实践维度发展马克思主义,构建中国特色哲学社会科学学术话语体系,提升新时代中国马克思主义的话语能力。马克思主义以其科学性和批判性享誉于世,但它绝不仅仅是科学的批判理论,本质上更是彻底的革命理论和实践理论,理论性与实践性的内在统一是马克思主义的理论本性。马克思主义被作为批判的武器和武器的批判沿存至今,呈现出理论性与实践性相互交织、此消彼长的现象,时至今日实践性趋于弱化,马克思主义存在沦为学术研究工具的危险。在整个世界范围内,马克思主义愈渐褪去其实践性和革命性维度,作为一种学术研究对象而存在。在马克思、恩格斯的时代,无产阶级与资产阶级的根本矛盾渐趋尖锐化,但欧洲无产阶级革命运动的时机尚未到来,马克思主义创始人将其理论作为科学分析资产阶级的思想武器,马克思主义的理论性与实践性维度未能完全统一于变革现实的运动中;20世纪初帝国主义兴起,马克思主义被视为变革社会的实践武器运用于指导俄国社会主义革命,其理论性与实践性维度第一次彰显于现实的革命运动之中,但因质疑与批判“正统”马克思主义的庸俗化倾向而颇负盛名的西方马克思主义,在面临与俄国不同的革命环境条件下却走向另一条道路,即以强烈的问题意识、批判意识和反思意识推进马克思主义的发展,马克思主义理论性和实践性相统一的现实变革功能与定位趋于淡化,沦为了学术性的理论话语表达。在马克思主义中国化的历史进程中,马克思主义传入中国后长期作为研究中国问题的科学分析理论,以其变革现实的批判性力量深刻改造了中国社会,马克思主义的理论性与实践性统一于中国共产党推进马克思主义中国化的理论逻辑与开辟中国道路的实践逻辑中。在理论逻辑与实践逻辑的统一推进中发展马克思主义,是中国共产党人成功开辟的有别于西方马克思主义的独特的理论发展道路。改革开放以来,马克思主义在日益融入中国社会生活各领域的过程中,面临失去其“改造世界”之功能的危险,存在过于依赖从学理层面推进马克思主义研究的导向,致使马克思主义可能逐渐脱离其发展的实践根基。发展21世纪马克思主义和当代中国的马克思主义,尤其要关注马克思主义理论本身所具有的理论性与实践性内在统一的理论特质。以学术性与现实性的内在统一纠正发展马克思主义的非统一性倾向,既要彰显马克思主义的理论性与学术性,以扎实的马克思主义经典文本研究深挖马克思主义中的重大理论问题,持续激发新时代马克思主义的创新意识,撑起并厚植马克思主义发展的理论维度,又要凸显马克思主义的实践性与现实性,将学术研究着眼和落脚于中国社会的重大现实问题,以马克思主义的理论研究推动构建中国特色哲学社会科学学术话语体系,提升新时代马克思主义的话语能力,回归并拓宽马克思主义发展的实践维度。

第二,坚持中国立场与全球视野的内在统一,以中国道路的实践经验提升马克思主义,以全球化进程中的中国与世界的实际问题为内容和导向,丰富马克思主义的时代内涵。马克思主义坚定的无产阶级立场和人民立场,决定其具有强烈的意识形态性,发展当代中国的马克思主义必然要坚守中国立场,强化中国意识,以中国问题和中国经验为发展基点;马克思主义以人类解放为价值旨趣的理论特质也使其必然成为应对全球性问题的文化武器,发展21世纪马克思主义要求具备全球视野,树

立人类意识,以人类问题和世界经验为重要补充,“在中国道路基础上的 21 世纪中国马克思主义是中国化与经济全球化的内在统一”^①。一方面,一以贯之地坚持中国立场并构置中国语境,在分析和审视中国道路的过程中,以中国道路的实践经验提升马克思主义。将马克思主义的立场、观点、方法运用于中国的具体实践,并在实践中不断反思、汲取经验,是中国共产党发展马克思主义,持续推进马克思主义中国化的优良传统。早在延安整风时期,以毛泽东同志为代表的中国共产党人意识到,作为以西方社会为主要实践基础而形成的马克思主义理论,在中国的研究、运用和发展中必然存在本土化、民族化的问题,从而指明研究、运用和发展马克思主义的根本原则和方法,即“应确立以研究中国革命实际问题为中心”^②。新民主主义革命时期的中国实际情况成为中国人民发展马克思主义的实践基础,中国特殊的历史条件和实践任务赋予了马克思主义中国化的时代属性。以毛泽东思想的形成为标志,马克思主义在指导中国革命实践、融合中国革命文化、凝聚中国革命力量的过程中实现了第一次理论飞跃,开辟了马克思主义中国化的宏伟道路。改革开放新时期,中国人民在运用马克思主义批判性地反思历史问题的过程中,拓展了如何推进中国发展的理论视野,以经济建设为中心的中国现代化之路得以开辟,为推动马克思主义的第二次飞跃提供了契机与实践基础。以邓小平理论的形成为标志,马克思主义在指导中国改革实践、融合中国改革文化、铸就中国改革精神的过程中发展出自身的理论新形态——中国特色社会主义理论体系。“一个时代所提出的问题,和任何在内容上是正当的问题,有着共同的命运:主要的问题不是答案,而是问题。因此,真正的批判要分析的不是答案,而是问题。”^③在新时代,我们仍应坚守中国立场,以马克思主义中国化的最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想分析中国的全新变化,在新的历史语境中积极应对富有新时代特征的问题并予以解决,推动马克思主义在分析新时代中国的发展情况,提出新时代中国的发展问题,化解新时代中国的主要矛盾的历史进程中深化和发展当代中国的马克思主义。另一方面,进一步扩大对外开放的程度和提高对外开放的水平,在融入世界发展潮流,回应与解决全球发展问题的同时,强化 21 世纪马克思主义的“类”本质维度和人类解放意蕴。马克思主义始终致力于指导无产阶级解放全人类以及自身,马克思主义的“类”本质维度规定了对其研究、运用与发展都不能仅仅局限于某一地域或人群,“对于一切有广泛影响的思想理论,都应该看作是人类认识和真理发展中的一个环节,给予批判的分析和扬弃”^④。马克思主义的创始人及其后继者不断以全人类的智识成果丰富马克思主义,形成了马克思主义的诸多流派,使得马克思主义发展与研究的经久不衰。在全球化趋势不可逆转的当今世界,马克思主义已成为人类应对日益深刻的全球性危机的批判工具和文化武器,全球化境遇中的马克思主义及其发展具备了全新时代语境、理论内生空间和外部环境,全人类的正反经验、理论得失和实践成败都将构成发展 21 世纪马克思主义和当代中国马克思主义的重要补充。

第三,坚持马克思主义与中华传统文化的内在统一,以马克思主义的指导作用引领传统文化的发展方向,以传统文化中的优秀思想资源补充新时代马克思主义的发展需求,在增强民族文化自信的过程中发展新时代马克思主义。马克思主义中国化具有三重性,即马克思主义的民族化、时代化和大众化,三者的发展无法割离中国社会和中国文化的传统根基,这表明马克思主义中国化的基本问题是科学处理中国传统文化与马克思主义的关系问题,要求以中国文化创造性地改造马克思主义,将中华民族基因和优秀传统文化融入马克思主义,使其既能保持自身核心思想和理论本性又兼具本土特色和文化气韵。与此同时,以中国传统文化滋养马克思主义,是马克思主义理论本身发展

①王玉鹏:《中国道路与 21 世纪中国马克思主义的双向互动和创新发展》,《马克思主义研究》2017 年第 9 期。

②《毛泽东选集》(第 3 卷),北京:人民出版社,1991 年,第 802 页。

③《马克思恩格斯全集》(第 40 卷),北京:人民出版社,1982 年,第 289 页。

④田心铭:《论马克思主义的理论自觉和理论自信》,《马克思主义研究》2012 年第 10 期。

的内在要求。马克思主义诞生并浸润于 19 世纪的西方社会和西方文明,带有鲜明的西方文化印记和异域特色,以马克思主义指导中国实践必然要求其了解并符合中国的基本情况;从马克思主义的理论指向和研究对象看,尽管马克思主义的理论主要来源于西方文明,但其理论并未局限于研究和改造西方社会及其民众,而是将视野延伸至遥远、广袤的东方社会和东方文明,马克思主义创始人在鸦片战争期间曾对东方问题尤其是中国人民的解放问题给予了极大的关注,在晚年更将其研究重点转向东方社会,其理论以及后世研究都具有自觉地融合东西方文化的理论特征和实践特质。中国共产党人是坚定的马克思主义者,始终坚守马克思主义的理论和立场,致力于以马克思主义指导和发展中国特色社会主义,但“中国共产党人不是历史虚无主义者,也不是文化虚无主义者”^①。马克思主义传入中国后,中国共产党人始终致力于推进马克思主义中国化。发展新时代的马克思主义,在新的历史起点上进一步推进马克思主义中国化的历史进程,必然要求中国传统文化与马克思主义的内在统一,摒弃历史虚无主义、文化虚无主义、政治虚无主义等错误意识形态倾向,给予中国传统文化应有的历史地位,充分发挥其当代价值,在筑牢马克思主义意识形态领域指导地位的同时以高度的文化自信推进马克思主义在新时代的创新发展。

马克思主义是博大精深的理论体系,弄清“什么是马克思主义、怎样对待马克思主义”的基本问题,以敏锐的学术触觉和理论自觉对马克思主义基本问题的诸多理论争议给予辨析与回应,是掌握马克思主义理论体系和认清马克思主义本真精神的必然要求。对马克思主义基本问题不断进行深刻审思和探析,在科学理解马克思主义的基础上,推进马克思主义迈向新境界,提升马克思主义发展达到新高度,是新时代马克思主义研究者责无旁贷的历史责任。

(责任编辑:程天君)

Discrimination and Reflection on the Basic Issues of Marxism

LIU Tongfang

Abstract: The fundamental premise for the Communist Party of China to carry out theoretical innovation and promote the development of practice is to distinguish and analyze the ideological misunderstandings about the basic questions of “What is Marxism?” and “How to treat Marxism?” in the development history of Marxism. To answer the former question, we have to correct the tendency for the understandings of Marxism in the traditional textbook system and Western Marxism, focus on the general principles and main contents of Marxism, and strengthen its integrity and development. To answer the latter question, we should be wary of the tendencies of dogmatism, formalism and speculation, and overcome them with a dialectical attitude, firm belief and practical standpoint. It is the inevitable way to develop Marxism in the new era to adhere to the internal unities between academic research and reality, between China’s position and global vision, and between Chinese traditional culture and Marxism.

Keywords: new era; Marxism; basic issues; discrimination

About the author: LIU Tongfang, Distinguished Professor of the Chang Jiang Scholars Program, is Professor and PhD Supervisor at School of Marxism, Zhejiang University (Hangzhou 310028).

^①肖国忠:《高擎真理的火把》,《光明日报》2011 年 12 月 2 日。